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O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Sob a proteção de 

Deus e em nome do povo rondoniense, declaro aberta a 17ª 

Sessão Extraordinária da 3ª Sessão Legislativa Ordinária da 

10ª Legislatura da Assembleia Legislativa do Estado de 

Rondônia.   

Solicito ao Senhor Secretário proceder à leitura da 

ata da Sessão Extraordinária anterior.  

 



O SR. JAIR MONTES (1º Secretário) - Senhor Presidente, 

eu peço dispensa da leitura da ata. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Está dispensada a 

leitura da ata da Sessão anterior, Senhor Secretário. E que 

seja publicada no Diário da Assembleia Legislativa. 

Passemos à Ordem do Dia. Solicito ao Senhor Secretário 

proceder à leitura das matérias a serem lidas e apreciadas.  

 

O SR. JAIR MONTES (1º Secretário) -PROJETO DE LEI 

1022/2021 DE AUTORIA COLETIVA. Permite a contratação 

excepcional e temporária de médicos brasileiros e 

estrangeiros formados no exterior, que não tenham prestado 

o Exame Nacional de Revalidação de Diplomas (Revalida), 

considerando ainda a atuação no Programa Mais Médicos, 

enquanto perdurar o Estado de Calamidade Pública, para fins 

de contribuição ao enfrentamento da pandemia causada pelo 

Covid-19. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Algum deputado para 

discutir? Não havendo, passemos à votação. Os deputados 

favoráveis permaneçam como se encontram, os contrários se 

manifestem. Fica aprovado. Vai ao Expediente.  

Próxima matéria, Senhor Secretário.  

 

O SR. JAIR MONTES (1º Secretário) -PROJETO DE EMENDA 

CONSTITUCIONAL 010/2020 DO DEPUTADO EYDER BRASIL. 

Acrescenta o § 8º ao artigo 32 da Constituição do Estado.  

 



O SR. ALEX REDANO (Presidente) - A PEC do Deputado 

Eyder Brasil. Algum deputado para discutir na segunda 

votação? Não havendo, vamos colocar em votação. 

Os deputados favoráveis votarão “sim”, os contrários 

votarão “não”.  Está iniciada a votação. O painel está 

aberto. 

O SR. ISMAEL CRISPIN – Questão de Ordem, Presidente? 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Concedida. 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN – Enquanto os deputados 

encaminham a votação, queria só fazer um breve comentário 

sobre a PLC 80.  

Em primeiro lugar, queria agradecer aos deputados, que 

foi um dia de discussão muito importante. E como nós já 

registramos aqui em uma outra oportunidade, nesta Casa nós 

debatemos ideias. Isso, de fato, prevalece, ao final. Cada 

deputado aqui foi preponderante, importante para que nós 

chegássemos à decisão que chegamos hoje. E essa decisão, 

Presidente, passa por alguns aspectos que eu gostaria de 

destacar. Para dar viabilidade e discussão ao processo 

legislativo, nós conseguimos pontuar os aspectos jurídicos 

da legislação, que é muito importante, para que nenhum 

prejuízo venha recair sobre o Projeto, e nós avançamos 

nisso. Nós avançamos no aspecto produtivo também, e aí vai 

saber do resultado disso, todo o povo de Rondônia. É 

importante que a gente destaque isso, porque é de um 

extremo ao outro o benefício que o povo rondoniense recebe.  

E, por fim, Senhor Presidente, nós também tivemos um 

cuidado e um olhar muito especial com a questão ambiental 



também. Tudo isso prevaleceu do entendimento deste 

Parlamento. Então, a cada deputado aqui, o nosso 

agradecimento. Claro que nós, outras vezes, já falamos isso 

também, da importância do Governador do Estado de Rondônia, 

Governador Marcos Rocha, que foi ousado em encaminhar um 

Projeto dessa magnitude para esta Casa. Muito obrigado, 

Senhor Presidente. 

O SR. EZEQUIEL NEIVA – Presidente, eu gostaria de... 

(ininteligível) muito rápido, para os on-line que me 

pedem... 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) –Eu gostaria, antes de 

passar a palavra ao Deputado Ezequiel Neiva, que os on-line 

se manifestassem.  Só deixa os deputados on-line se 

manifestarem.  

 

O SR. LEBRÃO (Por videoconferência) – Deputado Lebrão 

vota “sim”. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Deputado Lebrão vota 

“sim”.  

Deputado Alan Queiroz. 

 

O SR. ALAN QUEIROZ (Por videoconferência) – Voto 

“sim”, Presidente.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Deputado Alan Queiroz 

vota “sim”.  



Deputado Dr. Neidson. 

 

O SR. DR. NEIDSON (Por videoconferência) – “Sim”, 

Presidente.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Deputado Marcelo 

Cruz, “sim”.  

 

O SR. EYDER BRASIL – Tem que registrar a presença do 

Deputado Marcelo Cruz.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Deputado Marcelo 

Cruz, registre a presença.  

 

O SR. MARCELO CRUZ (Por videoconferência) – É “sim”. 

Registre minha presença, meu Presidente. É “sim”. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Registre a presença 

do Deputado Marcelo Cruz e o voto favorável “sim”.  

 

O SR. DR. NEIDSON (Por videoconferência) – Dr. 

Neidson, “sim”. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Deputado Dr. Neidson, 

“sim”.Deputado Jean Oliveira, está on-line?  



Enquanto os deputados votam, eu gostaria de permitir — 

fazendo justiça, ele que foi tão paciente — a palavra ao 

nobre Deputado Ezequiel Neiva.  

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA – Eu só gostaria também de 

parabenizar a nossa Comissão de Meio Ambiente que relatou a 

matéria, Deputado Jean, como todos os deputados 

participantes da Comissão de Meio Ambiente. Agradecer 

também e parabenizar o Governador pela coragem de ter 

enviado para esta Casa esse Projeto de Lei tão importante 

para o Estado de Rondônia.  

Eu quero dizer que hoje, neste dia e noite, não houve 

nomes aqui, mas sim 24 deputados. Não vamos dizer “ah, foi 

cicrano, beltrano.”. Não. Os 24 parlamentares, tanto os que 

estão aqui de forma presencial quanto os que estão de forma 

on-line, todos participaram, porque se um deputado apenas 

aqui, hoje, tivesse pedido vista, tudo isso estaria 

paralisado e talvez esse Projeto nem voltasse mais para 

esta Casa.  

Houve alguns momentos tensos entre as discussões, 

entre as idas e vindas ali nas reuniões, mas o Parlamento é 

isso aí, foram firmados os acordos e colocadas essas 

Emendas e agora a gente vai trabalhar isso com o Executivo 

e Casa Civil, enfim. Mas, só parabenizar mesmo Vossa 

Excelência pela condução e cada um dos deputados que aqui 

estão. Todos. Todos os parlamentares que ativamente estão 

participando desta Sessão histórica para a nossa Assembleia 

Legislativa do Estado de Rondônia que muito vai ajudar e 

favorecer e melhorar a vida de todos aqueles que esperam há 

muito tempo. Abraço e obrigado.  

 



O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Vamos proclamar o 

resultado.   

 

VOTAÇÃO ELETRÔNICA PRESENCIAL E REMOTA 

- Deputado Adelino Follador  - sim 

- Deputado Aélcio da TV   - sim 

- Deputado Alan Queiroz   - sim 

- Deputado Alex Redano  - sim 

- Deputado Alex Silva   - ausente 

- Deputado Anderson Pereira   - sim 

- Deputada Cassia Muleta  - sim 

- Deputado Chiquinho da Emater - sim 

- Deputado Cirone Deiró   - sim 

- Deputado Dr. Neidson  - sim 

- Deputado Edson Martins   - sim 

- Deputado Eyder Brasil   - sim 

- Deputado Ezequiel Neiva   - sim 

- Deputado Geraldo da Rondônia  - ausente 

- Deputado Ismael Crispin - sim 

- Deputado Jair Montes  - sim 

- Deputado Jean Oliveira  - ausente 

- Deputado Jhony Paixão  - ausente 

- Deputado Laerte Gomes  - sim 



- Deputado Lazinho da Fetagro - ausente 

- Deputado Lebrão  - sim 

- Deputado Luizinho Goebel - sim 

- Deputado Marcelo Cruz  - sim 

- Deputada Rosângela Donadon  - ausente 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Com 18 votos 

favoráveis, nenhum voto contrário e nenhuma abstenção, fica 

aprovado por 18 votos favoráveis e nenhum contrário.Vai ao 

Expediente.Parabéns, Deputado Eyder. 

Próxima matéria, Senhor Secretário, que é o PLC 80. 

 

O SR. JAIR MONTES (1º Secretário) – PROJETO DE LEI 

COMPLEMENTAR 080/2020 DO PODER EXECUTIVO/MENSAGEM 204. 

Altera os limites da Reserva Extrativista Jaci-Paraná e do 

Parque Estadual de Guajará-Mirim, cria o Parque Estadual 

Ilha das Flores, o Parque Estadual Abaitará, a Reserva de 

Desenvolvimento Sustentável Bom Jardim, a Reserva de 

Desenvolvimento Sustentável Limoeiro, a Reserva de 

Desenvolvimento Sustentável Rio Machado e a Reserva de 

Fauna Pau D’Óleo e revoga o artigo 8-A da Lei Complementar 

n° 633, de 13 setembro de 2011, bem como a Lei n° 1.146, de 

12 de dezembro de 2002 e dá outras providências. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Em segunda discussão 

e votação o Projeto de Lei Complementar 80/2020.  



Encerrada a discussão, os deputados favoráveis votarão 

“sim” e os contrários votarão “não”. Está aberto o painel 

de votação.  

Os deputados on-line se manifestem, por favor.  

 

O SR. LEBRÃO (Por videoconferência) – Deputado Lebrão 

vota “sim”, Senhor Presidente.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Deputado Lebrão, 

“sim”. 

 

O SR. EYDER BRASIL – Deputado Eyder Brasil vota “sim”, 

Presidente.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Deputado Eyder 

Brasil, “sim”.  

 

O SR. MARCELO CRUZ (Por videoconferência) – Deputado 

Marcelo Cruz vota “sim” Presidente.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Lembrando que estamos 

aprovando com todas as emendas anexo.  

Deputado Marcelo Cruz, “sim”.  

 

O SR. ALAN QUEIROZ (Por videoconferência) – Deputado 

Alan Queiroz, “sim”, Presidente.  



 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Deputado Alan 

Queiroz, “sim”.  

 

O SR. DR. NEIDSON (Por videoconferência) – Dr. 

Neidson, “sim”.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Deputado Dr. Neidson, 

“sim”.  

 

O SR. ADELINO FOLLADOR – Registra o meu voto 

“sim”,Presidente.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Deputado Adelino 

Follador, “sim”. 

 

O SR. LAERTE GOMES – Deputado Laerte Gomes, “sim”, 

Presidente.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Deputado Laerte 

Gomes, “sim”.  

 

A SRA. CASSIA MULETA– Deputada Cassia, “sim”.(fora do 

microfone). 

 



O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Deputada Cassia, 

“sim”. 

 

O SR. CHIQUINHO DA EMATER – Deputado Chiquinho, “sim”. 

(fora do microfone). 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Deputado Chiquinho, 

“sim”. Um minuto, aguardando.  

O SR. ADELINO FOLLADOR – Questão de Ordem, Presidente.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Questão de Ordem 

concedida ao Deputado Adelino. Ah, eu tenho que votar. 

Espera aí.  

 

O SR. ADELINO FOLLADOR – Eu quero parabenizar o 

Presidente, parabenizar todos os deputados aqui, o líder 

Deputado Luizinho também que fez o seu trabalho. Para nós é 

um prazer, todo o pessoal que está aqui. E dizer que é uma 

alegria estar aqui votando. Espero que nada seja 

questionado, que tudo o que nós votamos hoje seja 

sancionado pelo governo, não seja questionado por ninguém 

porque essa população espera isso: se legalizar. 

Parabenizar o Governo do Estado que mandou esse Projeto 

para a gente,e teve essa oportunidade de votar aqui.  

Gostaríamos de ter incluído todas as áreas povoadas 

que estão no Estado, que estão trabalhando, que as pessoas 

estão produzindo. Mas, agora, vendo aqui nas redes sociais 

algumas pessoas dizendo que nós estaríamos apoiando 

invasores. Eu quero dizer que o meu avô veio da Itália. Ele 



desceu lá no Rio Grande do Sul e pegou um pedacinho de 

terra e lá criou todos os filhos dele. Todo mundo foi 

invasor. Todo mundo esteve, no começo, entrando, batalhando 

e depois foi legalizado, Deputado Chiquinho. Ninguém, essa 

maneira, às vezes tem pessoas que criticam, mas nós temos 

que apoiar quem produz, o homem do campo, o homem que está 

lá, lutando. Estamos apoiando aquilo que, de fato, nós 

achamos... Eu vim para Rondônia no começo. Não tinha 

documento de terra, deputados. Nós conseguimos, nós viemos 

aqui, eu andava 50 quilômetros de estrada, de picada, e ali 

nós começamos a plantar, e depois veio o documento. Depois 

de 2 anos que nós estávamos trabalhando.  Então todo mundo 

foi avançando. O Estado é muito lento, chega muito 

atrasado. Nós, aqui do Estado de Rondônia, hoje, nós temos 

mais de 40 mil propriedades que podem ser regularizadas. O 

Estado que está atrasado. Quando eu falo Estado, eu falo o 

Governo Federal, o Governo Estadual, o Governo Municipal. 

Então, nós temos que legalizar para poder exigir 

responsabilidade deles também. Como é que você vai exigir 

responsabilidade se ninguém tem o CPF, se ninguém pode ser 

responsabilizado? Então, nós não estamos incentivando nada 

para desmatar. Essas áreas já estão consolidadas, já estão 

desmatadas, já estão produzindo e nós estamos dando apoio a 

essa população. Não estamos, jamais, incentivando para 

poder devastar as terras aqui.  

Então, quero deixar aqui a minha alegria e eu gostaria 

que o Governo do Estado, agora que nós voltamos esse outro 

Projeto, o PLC 85, também, para poder ajudar a regularizar 

as terras de Rondônia, mas que as áreas que estão 

consolidadas há 20, 30 anos, nós temos obrigação. O Estado 

tem obrigação de regularizar. Essas pessoas estão 

pacificamente lá. Se alguém entrou na época, foi omissão, 

também, do Estado. Se alguma coisa foi feita de errado lá 

atrás, foi omissão do Estado. Então, hoje as pessoas que 



estão lá já compraram de outros, já estão lá produzindo, 

nós temos que dar apoio.  

Então, eu quero deixar aqui registrado. Parabenizar o 

Presidente, que está liderando toda a Assembleia aqui, e 

para mim é uma alegria, hoje. Vou para casa muito mais 

satisfeito e espero que nada seja vetado, que já aconteça. 

O pessoal de Terra Roxa, eu conheço aquela região, é muito 

produtiva, eles estão lá produzindo há muito tempo e todas 

as outras áreas que nós aprovamos aqui, eu tenho certeza. E 

também, da Rio Machado, que estava todo mundo preocupado, 

ninguém estava dormindo. Agora o pessoal está aqui, 

agradecendo a Assembleia Legislativa, que fez o seu papel, 

não deixando também afetar aquela área que o pessoal está 

morando lá, está sonhando. E nós também não podemos tirar o 

problema da cabeça de um, e botar na cabeça de outro, como 

foi feito aqui no passado, Deputado Chiquinho. Você sabe 

que lá, Buritis, foi criada Reserva e não foram indenizadas 

as pessoas que estavam lá dentro. O Estado tem direito de 

criar Reserva. Mas vá lá, negocie com as pessoas, negocie e 

pague o que ele fez, pague o prejuízo que ele tem e, aí, 

pode criar de verdade. Caso contrário, não concordo de 

jeito nenhum. Obrigado.  

 

O SR. CHIQUINHO DA EMATER – Presidente, só... 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Obrigado, Deputado 

Adelino.  

Com a palavra, o nobre Deputado Chiquinho da Emater.  

 



O SR. CHIQUINHO DA EMATER – É só para lhe agradecer, 

Presidente, e parabenizar o senhor, pela sua condução, sua 

presidência. O senhor colocou, talvez, hoje, um dos maiores 

Projetos do nosso Estado. Então quero lhe parabenizar. 

Também para fazer justiça ao Deputado Jean, da Comissão do 

Meio Ambiente; nós, da Comissão do Meio Ambiente. Então 

esta Assembleia está de parabéns pelo trabalho que foi 

feito. Presidente, muito obrigado por tudo.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Deputado Chiquinho, 

fico agradecido com suas palavras. Peço desculpas aos 

deputados, que eu dou muita liberdade para todos 

trabalharem muito à vontade, e, às vezes, as Sessões ficam 

muito longas, não é? Mas este é o objetivo do Parlamento. 

E, também, o que recebemos, pago com o dinheiro do povo, é 

o mínimo do mínimo que nós temos que fazer é trabalhar 

mesmo. Agradeço ao Deputado Adelino, Deputado Chiquinho, 

Deputado Anderson. Reconheço o trabalho também do Deputado 

Jean. Quero aqui agradecer a todos de Minas Novas, o 

pessoal de Terra Roxa. Conte com a gente aí. Isso aí foi 

uma luta. Não foi fácil. Tem coisas nos bastidores que é 

tão complexo, mas nós estamos aqui para defender e lutar 

pela população, pelo povo que produz e trabalha e sustenta 

o nosso Estado. Se nosso Estado está no azul, não sei se 

vocês sabem, aumentou 13% de arrecadação, isso aí é devido 

aos nossos produtores rurais. E o mínimo que nós devemos 

fazer é apoiá-los. Parabéns.  

 

O SR. ADELINO FOLLADOR - Deputado, foi pedido aqui 

para que seja levantado todas as Sessões, as Audiências 

Públicas, que tiveram na Comissão de Meio Ambiente. Eu 

gostaria que levantassem também, na Comissão de Redação e 



Justiça, as discussões do ano passado, quando fui Relator, 

quando nós aprovamos aquele Projeto, que seja também 

anexada a história desse Projeto. Desde lá do início. Desde 

que veio do Governo.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Eu concedo o pedido 

do Deputado Adelino Follador. Peço para a equipe técnica 

pegar todos os relatórios, de todas as Comissões, e anexar 

a esseProjeto, que é histórico. Esse Projeto, gente, tem 

mais de 20 anos que é esperado. Hoje nós estamos fazendo 

história na Assembleia Legislativa e abre portas, também, 

para o zoneamento.  

Eu vou proclamar o resultado.  

 

VOTAÇÃO ELETRÔNICA PRESENCIAL E REMOTA 

- Deputado Adelino Follador  - sim 

- Deputado Aélcio da TV   - sim 

- Deputado Alan Queiroz           - sim 

- Deputado Alex Redano   - sim 

- Deputado Alex Silva   - ausente 

- Deputado Anderson Pereira  - sim   

- Deputada Cassia Muleta   - sim 

- Deputado Chiquinho da Emater - sim 

- Deputado Cirone Deiró   - sim 

- Deputado Dr. Neidson   - sim 

- Deputado Edson Martins   - sim 



- Deputado Eyder Brasil   - sim   

- Deputado Ezequiel Neiva  - sim 

- Deputado Geraldo da Rondônia - ausente 

- Deputado Ismael Crispin  - sim 

- Deputado Jair Montes    - sim 

- Deputado Jean Oliveira   - ausente 

- Deputado Jhony Paixão   - ausente 

- Deputado Laerte Gomes   - sim 

- Deputado Lazinho da Fetagro  - ausente 

- Deputado Lebrão     - sim 

- Deputado Luizinho Goebel  - sim 

- Deputado Marcelo Cruz   - sim 

- Deputada Rosângela Donadon  - ausente 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Com 18 votos 

favoráveis, nenhum voto contrário e nenhuma abstenção, fica 

aprovado o tão sonhado PLC 80. Vai ao Expediente. Parabéns 

a todos. 

Nada mais havendo a tratar, invocando a proteção de 

Deus e, antes de encerrar a presente Sessão, convoco Sessão 

Extraordinária para nós defendermos agora os produtores de 

leite, na quinta-feira, dia 22, às 15 horas.  

Está encerrada a Sessão.  

(Encerra-se esta Sessão às 21 horas e 55 minutos) 

(Sem revisão dos oradores) 


